А. С. СОКОЛОВ

МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ МУРАВЬЁВ-ВИЛЕНСКИЙ КАК ВИЦЕ-ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

УО «Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины», г. Гомель, Республика Беларусь, alsokol@tut.by

Статья посвящена деятельности графа М. Н. Муравьёва-Виленского во главе Русского географического общества (1850—1857 гг.). Приведены краткие биографические сведения, описаны научные, общественные и организационные мероприятия Общества в период вице-председательства М. Н. Муравьёва, дана оценка его роли для развития Общества и географии в России.

Ключевые слова: Русское географическое общество, Михаил Николаевич Муравьёв-Виленский, географические экспедиции, Константиновская медаль, географические исследования в России, Ф. П. Литке, В. И. Даль.

Михаил Николаевич Муравьёв-Виленский — выдающийся русский государственный деятель, сыгравший ключевую роль в прекращении деятельности вооружённых отрядов польских сепаратистов на территории современной Беларуси в 1863—1864 гг., благодаря чему белорусские земли избежали включения в состав Польши, местное население избежало ополячивания, и стало возможным появление и развитие белорусского самосознания, а затем и появление белорусского народа. Велики заслуги Муравьёва в проведении системно структурированных социально-экономических и культурных реформ в интересах белорусского крестьянского большинства, придавшие новый импульс процессам системной модернизации края [1] (рисунок 1).



Рисунок 1 – М. Н. Муравьёв-Виленский [2]

Биография М.Н. Муравьёва позволяет нам увидеть высокообразованного патриота, не жалевшего своих сил на ниве разносторонней деятельности на благо Родины, всю свою жизнь стремившегося к укреплению её экономического, социального, культурного, научного, военного потенциала.

Уже в 14 лет М.Н. Муравьёв поступил на физико-математических университет Московского университета, где основал Московское общество математиков, ставившее своей целью бесплатное распространение в России математических и военных знаний путём чтения публичных лекций. Сам Муравьёв в рамках деятельности общества читал лекции по аналитической и начертательной геометрии, не преподававшихся в университете. В 1812 г. для прохождения военной службы направлен в Вильно, затем в Видзы, где и застал начало Отечественной войны. Участвовал в Бородинской битве, где был тяжело ранен (сбит с коня ядром). В начале 1813 года, оправившись от ран, он вернулся в армию и, состоя при начальнике главного штаба русской армии, участвовал в битве под Дрезденом [3].

С 1827 г. на государственной службе – витебский вице-губернатор, могилёвский губернатор, гродненский гражданский губернатор, курский военный и гражданский губернатор, директор Департамента податей и сборов Министерства финансов, сенатор, управляющий Межевым корпусов, член Государственного совета. После начала польского восстания 1863—1964 гг. назначен виленским, гродненским и минским генерал-губернатором, командующим войсками Виленского военного округа, главным начальником Витебской и Могилёвской губерний. При его участии восстание было успешно подавлено, прекратился польский террор против белорусского гражданского населения, начались социально-экономические и культурно-образовательноме реформы, существенно улучшившие экономическое положение белорусского крестьянства.

Менее известна деятельность Михаила Николаевича в области организации географической науки в России. Её флагманом стало созданное в 1845 г. Русское географическое общество, причём М. Н. Муравьёв входил в число 17 членов-учредителей наряду с такими выдающимися деятелями, как В. Я. Струве, И. Ф. Крузенштерн, В. И. Даль, Ф. П. Литке, К. И. Арсеньев, П. И. Кёппен, В. Ф. Одоевский, Ф. П. Врангель, К. М. Бэр, Ф. Ф. Берг и др.

Однако ещё задолго до 1845 г. М. Н. Муравьёв опубликовал путевые заметки об Австрийской империи, сделанные им во время путешествия через эту страну, под названием «Взгляд на Австрию» (1839–1840 гг.). В этом труде он даёт довольно обстоятельную социально-экономическую характеристику страны, делится своими наблюдениями о политических особенностях, правительственной деятельности и быте населения. В первых строках М. Н. Муравьёв пишет: «Отправляясь из Курска к Богемским минеральным водам, и желая сколько возможно для собственного познания употребить время, я избрал самый путь в Карлсбад через Броды, Лемберг, Вену, дабы увидеть положение значительной части Австрии и в особенности изучить существенное положение края и действия правительства в последних трёх веках по применению законов к обывателям (важный предмет наблюдателя) – я решился совершить свой путь с фурманом, на долгих, делая по 10 и 12 миль в сутки и, следовательно, останавлияваясь несколько раз в день в незначительных даже деревнях, вникать в быт обывателей и проследить действия на них правительственных мер». Описывая население и религию, Михаил Николаевич отмечает: «Особенно заметна боязнь правительства в отношении славяно-русских племён, т. е. так называемых русняков, живущих в Венгрии вдоль границы Галиции, говорящих языком русских смешанного наречия белорусского и малороссийского, и исповедующих православную греко-российскую веру; число их простирается до 4 000 000 обоего пола душ» [4]. Таким образом, географическая наука и географические исследования не являлись для М. Н. Муравьёва чем-то новым, поэтому нет ничего необычного в том, что он примкнул в плеяде энтузиастов, ставивших своей целью всемерное развитие географии в России.

Собрание учредителей Русского географического общества состоялось 19 сентября 1845 г. на квартире В. И. Даля, где было оглашено Высочайшее повеление об учреждении общества, об одобрении временного устава, который должен был действовать 4 года

до утверждения постоянного и о том, что Великий Князь Константин Николаевич согласился стать председателем общества. Должность председателя была номинальной и фактическое руководство обществом осуществлялось помощником председателя, на должность которого единогласно был избран Ф. П. Литке, также на собрании был избран 51 действительный член общества.

Первое общее собрание состоялось 7 октября в здании Академии Наук. На нём решались организационные вопросы, в частности формирования Совета Общества и четырёх его отделений — общей географии, географии России, этнографии и статистики. М. Н. Муравьёв вошёл в состав Совета Общества. С 1845 по 1850 г. продолжался организационный период развития общества, в течение которого организовывалась работа Совета и отделений, совершенствовалась структура общества, утверждена Константиновская медаль для ежегодного награждения за лучшие географические труды, разработан и 28 декабря 1949 г. утверждён постоянный Устав Общества, избирались почётные члены общества, в число которых вошли К. Риттер, А. Гумбольт, И. Ф. Паскевич, Л. А. Перовский, С. С. Уваров и др. В 1846 г. обществу была разрешена бесплатная отправка корреспонденции и посылок весом до пуда по России и использование печати с государственным гербом. В 1847 г. организована Уральская экспедиция.

16 февраля 1850 г. состоялось Годовое собрание Общества, перед которым стояла задача выборов фактического главы Общества (согласно новому Уставу его должность стала называться Вице-Председатель). Совет Общества предложил три кандидатуры — Ф. П. Литке, М. Н. Муравьёва и М. Н. Мусина-Пушкина. В первом туре ни один кандидат не преодолел пятидесятипроцентный порог, поэтому был организован второй тур, где М. Н. Муравьёв был избран Вице-Председателем, получив на 1 голос больше Ф. П. Литке.

Описывая деятельность М. Н. Муравьёва на этом посту, П. П. Семёнов-Тян-Шанский, пишет: «Должно отдать справедливость М. Н. Муравьеву в том, что во всё время его деятельности в среде Общества, он не щадил ни своих, ни чужих сил на служение интересам Общества и, по мере возможности, старался привлечь к нему новых и полезных деятелей, и в особенности ревнителей географической науки» [5].

За период вице-председательства М. Н. Муравьёва золотой Константиновской медалью были награждены:

- в 1850 г. Б. Лемм за астрономические определения долгот и широт в Европейской и Азиатской России:
- в 1851 г. К. А. Неволин за исследования о новгородских пятинах (древние административно-территориальные единицы) и составление их карты;
- в 1852 г. С. С. Куторга за геологические исследования в Петербургской губернии и составление её геологической карты;
 - в 1853 г. П. И. Кеппен за этнографическую карту Европейской России;
- в 1854 г. М. П. Манганари за морские карты Мраморного моря и труды по гидрографии Чёрного моря;
 - в 1855 г. Л. В. Тенгоборский за труд о производительных силах России;
- в 1856 г. Х. И. Пандер за исследования по палеонтологии России, в частности, описание рыб палеозойских формаций балтийских губерний.

В 1850 г. Общество впервые предложило исследователям выполнить на конкурсной основе ряд научно-исследовательских тем, назначив за их выполнение денежные премии от 200 до 400 рублей. Предложенными темами являлись: 1) составить историческое и критическое обозрение способов астрономического определения места по широте и долготе; 2) представить свод сведений о минеральных водах, находящихся в России; 3) восстановить по книге Большого Чертежа древнюю карту России; 4) составить историкостатистическое обозрение неурожаев в России. Когда по первой теме не было предоставлено ни одного труда, Совет Общества заменил её на другую – составить библиографическое и критическое описание географических карт России, изданных правительством или частными людьми со времён Петра Великого.

Кроме того, была основана Жуковская премия, которой были награждены:

- в 1851 г. Г. В. Воронов за историко-статистическое обозрение учебных заведений Санкт-Петербургского учебного округа с 1815 по 1828 гг.;
 - в 1852 г. П. И. Кеппен за этнографическую карту Европейской России:
- в 1853 г. Н. Я. Данилевский за труды о климате Вологодской губернии и о движении населения в ней; П. И. Небольсин за труды о торговле со Средней Азией; И. И. Шопен за описание Армянской области;
- в 1855 г. Е. И. Ламанский за исторический очерк денежного обращения в России и статистический обзор операций кредитного установления;
- в 1856 г. Г. В. Воронов за историко-статистическое обозрение учебных заведений Санкт-Петербургского учебного округа с 1829 по 1853 гг.

В 1856 г. Общество получило право ходатайствовать о награждении государственными наградами Российской Империи отечественных и иностранных учёных, чьи труды оказали особые услуги географической науке. Такие ходатайства были направлены и удовлетворены, в частности, орденом Св. Станислава II степени со звездой был награждён Карл Риттер.

Важнейшими событиями в деятельности общества стало учреждение двух его местных отделов — Сибирского и Кавказского (1851 г.). Кавказский отдел занялся исправлением карты Закавказского края, систематизацией и публикацией географических сведений, хранившихся в архивах государственных учреждений. Члены отдела начали проводить и самостоятельные исследования — определение географического положения 86 мест Кавказа и Закавказья (О. И. Ходзько), исследование изменений уровня Каспийского моря (Н. В. Ханыков), описание Эриванской губернии (П. Услар), исследования каравансараев в Тифлисе (И. И. Евлахов), изучение Анапы и Закубанских военных поселений (В. А. Новицкий), Тушино-Пшаво-Хевсурского округа (Р. Д. Эристов), Сванетии (И. А. Бартоломей) и др. Также отдел изучал местные племена и составил сравнительный словарь кавказских языков и наречий. С 1852 г. отдел начал выпуск «Записок Кавказского отдела Императорского Русского Географического общества», продолжавшийся до 1916 г. (всего 48 выпусков).

Если идея создания Кавказского отдела была высказана ещё до вице-председательства М. Н. Муравьёва, то создание Сибирского отдела произошло исключительно по его инициативе. Одним из первых крупных мероприятий Сибирского отдела стала организация экспедиции на реку Вилюй (1853–1855 гг.). Отдел принял также самое активно участие в Сибирской экспедиции Географического общества, организовав собственную партию на реку Амур. Кроме того, было организовано ещё несколько эспедиций – на о. Ольхон, в Канский округ Енисейской губернии, в Нерчинскую Даурию, Селенгинскую степь, Тункинский край, сплав по реке Амур.

В рассматриваемый период также были начаты крупные работы, законченные уже после ухода М. Н. Муравьёва с поста вице-председателя — разработка и издание писцовых книг, издание Географического словаря Российской Империи, издание карты Европейской России, организация этнографических исследований российских народов и др. При М. Н. Муравьёве значительно увеличились библиотека и музей общества, к концу его вице-председательства библиотека насчитывала более 3 200 сочинений и свыше 6 000 томов, музей пополнился большим количеством национальных костюмов. Именно в период М. Н. Муравьёва общество приобрело большую популярность в России: в 1851 г. общество получило 700 рукописей по различным географическим и этнографическим исследованиям, а в 1852 г. уже 1290.

В январе 1857 г. освободился пост министра государственных имуществ, и М. Н. Муравьёв принял решение перейти на эту должность, сложив с себя полномочия вице-председателя Русского географического общества. На его место был вновь избран Ф. П. Литке.

В период руководства обществом М. Н. Муравьёвым его почётными членами были избраны митрополит Московский Филарет, архиепископ Нижегородский Иаков, граф

Д. Н. Блудов, фельдмаршал П. М. Волконский, адмирал М. П. Лазарев, митрополит Литовский Иосиф (Семашко), адмирал А. С. Меньшиков, Ф. П. Литке, Патриарх Армянский Нарсес, экзарх Грузии Исидор, министр народного просвещения П. А. Ширинский-Шихматов, министр внутренних дел Д. Г. Бибиков, значительное число других отечественных и иностранных учёных и государственных деятелей. В 1857 г. почётным членом Общества был избран и сам М. Н. Муравьёв, о чём ему сообщил в рескрипте председатель Общества великий князь Константин Николаевич (рисунок 2). В этом же году М. Н. Муравьёв также был избран почётным членом Петербургской Академии наук.

Muxaur Huroralburs. Halle учевометьй сообщить Вашиму раторское Вусекое Географичеки Высотепревосноентыметь у спри Общестье, эксина выразить особое nocumori Banes Consecensorus enpa уважение свое ко опотимности и видиний дани вингодарности за трудамь Вашим много сости оказанных шиу важных услуги и ствовавшимо ка веографическими препровождая присым самый usangebanisaur so Poccia, a mak gunuaur na stanie Moremnaro же признавенением свою за те има Анн примино винеты meanumor phenie, or rounce Bee тим празить надиту Мого, во тегения 7-меть, подвигами reno u bo como nobomo stania Bu ne занатья Общества по не учения omenoneme Consecutly or mous ins унимиг, избрано Васт в общиня тельниль и просвыщенноль участ coopernia cereur 27 munyemare ка сто трудамы, которое принесио фирана, сбиногисто, во свой По Обществу и наука свый положие пложи четные Уменые Theoretan or laws seerge news Toomabura Cerro be ococoe unno gesporeaumaghiaus.

Рисунок 2 — Рескрипт великого князя Константина Николаевича М. Н. Муравьёву об избрании его почетным членом Русского географического общества [6]

Период вице-председательства М. Н. Муравьёва для Русского географического общества стал временем, когда был заложен мощный базис для его последующего развития, сформировалась хорошо продуманная организационная структура, приобретена популярность в обществе и широкомасштабное содействие государственной власти его деятельности.

Список литературы

- 1. Бендин, А. Ю. Без ярлыков и штампов: образ Виленского генерал-губернатора М. Н. Муравьёва в современной белорусской историографии / А. Ю. Бендин // Беларуская думка. $-2008.- N \!\!\!\! 26.- C.42-46.$
 - 2. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. 811. Оп. 1. Д. 130.
- 3. Черепица, В. Н. Граф М. Н. Муравьев в Отечественной войне 1812 г. / В. Н. Черепица // Аспект. № 3. 2017. С. 15–20.
- 4. Шильдеръ, Н. К. Записка графа М. Н. Муравьева объ Австріи / Н. К. Шильдеръ // Русскій Вестник. 1891. Т. 216. С. 3—21.

5. Исторія полувѣковой дѣятельности Императорскаго Русскаго Географическаго Общества 1845–1895. Часть 1 / сост. П. П. Семеновъ. – С.-Петербургъ, 1896. – 498 с. 6. ГА РФ. – Ф. 811. Оп. 1. Д. 6.

A. S. SOKOLOV

MIKHAIL NIKOLAEVICH MURAVYOV-VILENSKY AS VICE-CHAIRMAN OF RUSSIAN GEOGRAPHICAL SOCIETY

Francisk Skorina Gomel State University, Gomel, Republic of Belarus, alsokol@tut.by

The article is devoted to the activities of Count M. N. Muravyov-Vilensky as the head of the Russian Geographical Society (1850–1857). Brief biographical information is provided, scientific, social and organizational events of the Society during the vice-chairmanship of M. N. Muravyov are described, and an assessment of his role for the development of the Society and geography in Russia is given.

Key words: Russian Geographical Society, Mikhail Nikolaevich Muravyov-Vilensky, geographical expeditions, Konstantin Medal, geographical research in Russia, F. P. Litke, V. I. Dal.